

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiin pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiin, strada Măcelarilor 47,
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancațe se refușă. — Articlii nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Revista politică.

Sibiin, în 18 Iulie.

„Ellenör” reproduce după „L'Independance roumain” o notiță, din care s'ar vedea, că alianța între România și Austro-Ungaria, dacă nu este în formă încheiată, are să se încheie cât de curând. „Ellenör” după ce reproduce notița aceasta își ia osteneala, a se pronunța asupra alianței, și a trata într'un articol special dicend, că nu este de lipsă și că n'ar fi de mare folos. Nu vom conturba cercurile arhimedice ale țării oficios, ci a-daugăm la cele de mai sus scirea, că la manevrele din anul acesta dela Sibiin va veni o persoană de pozițiune foarte înaltă dela Viena (Archiducele Albrecht) care va face și o excursiune la Sibiin aia, unde petrece principele Carol și de acolo la Țigănesci în tabera românească. Poate împregiurarea aceasta stă în legătură cu altă scire a „Ind. roum.” că exercițiile cele mari ale armatei române nu se vor începe la 5 August, după cum se dicea mai înainte, ci numai dela 22 August încolo.

„Polit. Corr.” spune, că guvernul român a sîstat călătoria agentului diplomatic al României la Sofia, din cauza nelincetatei atitudinii ostile a guvernului bulgar. Reprezentanții Rusiei și Engliterii au aprobat procedura de până acum a cabinetului român față cu Bulgaria.

Despre călătoria împăratului la Galiția spre a asista la manevrele de acolo se înmulțesc scirile, cari afirmă, că nici de astădată nu va avu loc. „Tagesbote aus Mähren”, este învencoscinciată dela Viena, că numai două casuri pot împedeca călătoria împăratului la Galiția; adică dacă nu se vor pute obli diferențele între Poloni și Ruteni sau dacă se vor ivi evenimente neprevăduțe din străinătate. Dealtmintrea se șoptesc și de „dificultăți diplomatice”, cari pot împedeca călătoria. Dificultățile aceste le causează de astădată considerațiuni, cari vin mai departe ca dela Varșovia.

O însemnătate simptomată cu de sigur „Manevrele rusești la frunțaria austriacă.” Sub acest titlu, oficioasa „Die Presse” din Viena publică următoarele: „In acest timp când se vor începe în Galiția marile manevre în privința împăratului Francisc Iosif I și și vor urma cursul lor, se vor face și în sud-vestul Rusiei, adică în guvernamentele Kiev, Volynia, Podolia și Basarabia, prin urmare în tot lungul frunțării orientale austro-ruse manevre pentru tot felul de trupe rusești. Astfel se scire din Kiev, cu data de 19 Iulie, cătră țiarul „Novoje Wremja” din Petesburg, că chiar astăzi sînt concentrate acolo tot felul de trupe de prin districtele militare Charkoff, Odesa și Oenburg. Toată această armată concentrată în Kiev se va urea la cifra de 200.000 oameni și se va compune din infanterie, artilerie, cavalerie și saperi. Manevrele vor începe la întâi Septemvru cu o înaintare spre frunțaria galițiană și cu o simulare de trecere și de atac în Galiția. Până atunci tru-

pele de infanterie și artilerie se vor esercita în vindicarea de întăriri simple pe câmpii. Intre aceste se lucrează cu o mare activitate lărgirea și înarmarea întăririlor de la Kiev supt conducerea personală a generalului Obrutseff, șeful Statului major. Trupele de cavalerie concentrate în Kiev, la care au fost adăogați casacii de la Don și Ural, vor fi esercitate la distrugerea și restabilirea drumurilor de fer și a liniilor telegrafice. La aceste manevre, care vor ține două săptămâni, sînt acceptați căți-va mari principii, toți comandanții superiori cariau luat parte la ultimul rebel ruso-turc și mulți militari străini.

Ferberea în peninsula balcanică trebuie să fie mare și trebuie, că se asteaptă cât de curând o exploziune mai puternică decum este cea dintre Muntenegreni și Albanezi. „Presse” din Viena ne spune, că consiliul ministerial din Belgrad ținut la 28 Iulie sub presiul principelui, a decis mobilisarea armatei naționale sârbesci.

Cu privire la mobilisarea sârbescă, scire o foaie din Viena, că stă în legătură cu chemarea Muntenegrenilor capabili de arme subt steaguri și seamănă foarte mult cu o cooperatiune serbo muntenegreană contra Albanezilor. Se vorbesce demult de o alianță a celor doi vlădici, care s'ar fi încheiat la comanda rusască și care acum, după cum se vede, are să se pună în mișcare prin avântul rublei rusești în formă de o fecundă subvențiune de războiu. Fiind-că confederațiunea slavică nu este permis, ași risipi puterile, e foarte probabil, că în același timp și Bulgaria se va folosi de ocaziune și își va realiza planurile sale naționale. Ce dimensiuni vor lua lucrurile nu se poate calcula. Correspondentul vienez dela „Estafete” din Paris e d. e. în stare să anuțe:

„Aflu din isvorul cel mai bun, că dacă Rumelia resăriteană proclamă unirea sa cu Bulgaria, Austria dirige trupele sale dincolo de Mitrovița spre a împedeca mișcările revoluționare din Macedonia. Austria va pași în sensul acesta ca aliat al Porței.”

Țiarul din Viena nu este înclinat a da mare importanță corresponsdenței acestia, crede însă, că din ministeriul austro-unguresc de esterne se va urmări serios o cooperatiune, care nu s'ar pute decât preste sandjagul Novibazarului.

Din Scutari se telegrafează, că s'a constituit un comitet nou albanes sub presiul șeicului de acolo.

Bar. Calice a plecat dela Bucuresci la Constantinopole.

Consternătoare este pentru guvernul din London scirea ce a primit dela Candahar. După scirea aceasta puterea armată a generalului Burrow este nimicită de Eiuib Chanemirul Afganistanului.

Francia, Englitera și Orientul.

„Romanul” dela 16 Iulie dice: Reproducem un articol din „Timpul” fiind că ni se pare de cea mai mare im-

portanță, atât din punctul de vedere că „le Temps” este un organ oficios al guvernului francez, cât și pentru aceea, că ne arată atitudinea, ce va observa Francia la cas de ivirea vre unei complicațiuni. Eacă acel articol:

„Este prea adevărat, că sîntem de acord cu Englitera intru ceea ce privește cestiunea greacă. Am primit propunerile sale ducându-ne la conferența dela Berlin; am votat acolo a-celeasi rezoluțiuni; și lumea poate să fie sigură, că în măsurile ulterioare care pot deveni trebunicioase, Francia nu va separa acțiunea sa de aceea a Englezilor, afară numai dacă Englezii nu vor despărți pe a lor de aceea a celorlalte puteri.

„Dar și acordul între Englitera și noi este complet asupra acestui punct particular al novelor frunțării desemnate Greciei, nu este însă exact de a conchide din aceasta, într'un chip absolut, precum făcea mai în zilele trecute un țiar, că Englitera urmăresce aceeași țință și intrabuținează aceleasi mijloace ca noi. Politica guvernului englez în cestiunea greacă se leagă, din contră, cu o politică generală, care nu este nici decum și care nu poate fi a noastră. Și nu vorbim aici după închipuri. Deabia a-junsesse Gladstone la puterea noului cabinet și el i'invită pe puteri la un concert, nu numai pentru întrunirea conferenței, care s'a ținut la Berlin, ci și pentru redactarea unei note identice, în care Poarta era somată să îndeplinească toate îndatoririle, ce rezultă pentru densa din tractatul dela 1878, și în particular, să esecute diferitele reforme făgăduite. Programa pentru care Englitera a cerut și a dobândit consimțământul puterilor nu se mărginesce dar la revindicările elenice, ea merge mult mai departe, pune în joc chipul de existență și existența chiar a guvernului otoman, și prin urmare deschide ușile unor diferenți de vederi asupra ținței finale, ce trebuie să și propună o acțiune europeană. Cele șese puteri au putut prea bine să și pună semnăturile lor în josul notei identice, se a fost prezentată Porții, fără a fi pentru aceasta unite asupra actelor care vor treubi să urmeze acestor cuvinte; să o spunem lanurit: este notoriu, că această unire nu există și că nu poate exista.

„Este în tot-dea-una supărătoriu pentru o partidă de a fi fost multă vreme în o pozițiune mai înainte de a ajunge la putere, și de a fi avut prin urmare ocaziunea, să esprime asupra multor puncte nise simțimente, care nu aveau în fond de cât valoarea unui cal de bătaia, și pe care nu mai este permis a le nega, când trebrițele guvernului le vor pretinde. Dar acest inconvenient devine mult mai mare pentru un bărbat de stat, când acest bărbat este un fel de polemist, un spirit ardețor, un orator abundent și pasionat, când este obiicuit a se pronuncia în toate afacerile într'un chip dogmatic și absolut, a amesteca în toate ideile sale ce-va din căldura cu care indecinosul apără adevărurile credinței sale! Ei bine, tocmai aceasta este nenorocirea, ce se întâmplă în a-

cest moment d-lui Gladstone și partidei sale. Ei au formulat atât de des opiniuni asupra cestiunei turcesci și au făcut aceasta într'un chip atât de otăritor, în cât nu pot să se mai lapede astăzi de aceste angajamente și chiar noi nu putem să facem abstracțiune de ele, când căutăm a ne da samă de politica actuală a Engliterii în Orient.

„Noi nu putem face aceasta, cu atât mai mult, că d. Gladstone nu este numai pasionat, ci și convins. Argumentele la densus nu sînt numai mijloace de polemie, ci respund la simțimente reale. Astfel precum am spus o mai sus, d-sa este un credincios. El este năpădit de principii. Alții ar aduce cu sine la guvern preocuparea, de a îndulci per cât se poate opiniunile, ce au profesat în opozițiune și care i'incurcă acum; d. Gladstone nu face astfel; nu ascunde greutățile, ce există în realizarea vederilor sale, nu este omul, care să calce totul în picioare, să sfărâme totul pentru a și pune în practică teoriile; dar în același timp putem fi siguri, că n'a părăsit nimic din ideile sale, pentru că ideile sale sînt pentru densus articoli de lege.

„Sînt trei puncte, în cestiunea greacă, asupra cărora d. Gladstone și-a aretat fondul cugățării sale, astfel în cât să nu lase nici o nesigurantă asupra direcțiunii politice sale orientale. Cel dintăiu este o nepăsare completă în privința existenței imperiului otoman, sau pentru a dice mai bine, este speranța ardețoare, este dorința mărturisită de a vedea sfârșindu-se dominațiunea necredinciosului în peninsula balcanică. D-nul Gladstone a ascuns atât de puțin aceasta, încât espresionea cu care s'a servit în această ocaziune a devenit proverbială; ceea-ce ar voi d-sa, este ca Musulmanii din Turcia să fie siliți să retracă în Asia „cu geamantanul în mână și cu calibalicul în spinare.” Cât despre al doile punct din programă, el decurge din cel dintăiu. Moștenirea Turcului trebuie să fie primită de populațiunile creștine, care sînt supuse astăzi Sultanului sau care sau liberat mai mult sau mai puțin de sub jugul seu. Soluțiunea problemei orientale, la care s'a oprit d. Gladstone nu este nici decum nouă, dar a luat la densus consistența unei politice: este constituirea naționalităților într'o federațiune de state mici, român, sârb, grec, bulgar. Nu se spune ce se va face cu Albania, care asemenea va avu drepturile sale de independență, dar care de altă parte, ar oferi anomalia upărăcioasă a unei comunități musulmane pe pământul Europei. Nu se spune asemenea, ce se va face cu Bosnia și Erțegovina, pe care Austria le stăpânesce actualmente și pe care nu este probabilmente depusă să le evacueze pentru plăcerea de a înlesni planurile Engliterii dar prin aceasta dăm de cel de al treilea punct al aceleia, ce numim, programa d. Gladstone. Acest punct este o ură fanatică contra Austriei, căreia bărbatul de stat englez nu poate să i'erte vechea și inerenta sa vrăjmășie față cu principiul naționa-

lităților. Ne aducem aminte despre scrisoarea către comitele Károlyi, prin care primul ministru se încerca a repara violențele de limbajului ale capului opoziției, dar care ascundea atât de rău resimțământul sectar.

„Ciudad lucrul! Rusia este aceea, care se bucură astăzi de favoarea guvernului britanic. Adevărul este, că el nu pretinde să încurageze scopurile, să îi satisfacă ambițiunile. Se susține, că Rusia a fost calamitățile de conservatori, că n'a fost rebel Turciei de cât în chipul cel mai neinte-resat și în interesul naționalităților și al creștinismului. Austria, cu încercările sale de influență asupra principatelor vecine, cu vederile sale eventuale asupra Saloniceului, este adversarul contra cărnii d. Gladstone este gata a face să joace toate mașinăriile politice sale. Se vede bine, că acordul european laudat așa mult astăzi, și a cărui realitate n'o tăgăduim nici noi în oare cari limite, acest acord, făcându-se în ultima analiză, ascunde o rivalitate de ne-redus, lupta între Anglia, la spatele căreia s'a grăbit a se pune Rusia, și Austria la spatele căreia, nu trebuie s'o uităm, se va afla la trebuință Germania. Aceasta este adevărată stare de lucruri, acesta 'i este fondul. Din bună norocire datorită Franței, în aceste condiții, este tot atât de simplă cât și sigură: a lua parte la concertul european, întru cât el va exista, și a reintra într-o neutralitate absolută în ziua, când acest concert va înceta spre a face loc unui conflict de interese, care nu sunt ale noastre“

Publicăm următoarele **ordinațiuni consistoriale** privitoare la instrucțiunea poporală:

Nr. 1113 Scol.

Scopul scoalelor instituite pentru educațiunea și instrucțiunea poporală, nu poate fi exclusiv numai crescerea intelectuală și morală a tinerimei scolare, ci necesar este încă a ne născu, ca cunoscători însuși prin instrucțiune, să poată fi aplicate cu succes la câștigarea celor necesare pentru viață și la ridicarea valorii lucrului mâinilor noastre.

Acest scop 'l-au avut în vedere legile și regulamentele pentru instrucțiunea publică, când au ordinar, ca *Geografia, Fisica și Istoria naturală* să se propună și să se învețe în scoale așa, încât cunoscințele câștigate în aceste materii să se aplice în dicțiuni practice pe câmpul economiei rurale, al grădinaritului și al industriei.

Numai când tinerii noștri elevi, ce cresc în școală, pre lângă cunoscințele mai mult teoretice ce și câștigă acolo, vor urmări și deprinderi practice în economie, grădinarit și industrie, vom pute fi îndreptății a spera, că ei vor fi în stare la timpul seu a înainta și a consolida atât binele lor propriu, cât și binele națiunii și al patriei.

Dar chemarea noastră este, a găsi și a multiplica mijloacele, a arăta călele, care duc pre popor la prosperitate și la o stare mai bună materială, fără însă a perde din vedere nici pe un moment măcar crescerea lui morală și intelectuală.

Ca unul din aceste mijloace se poate considera și cultivarea vermicilor de mătase, care acum de mai multe decenii de ani prosperează în diferite părți ale patriei noastre, și care s'ar pute estinde în toate acele ținuturi ale patriei, unde cresc și se cultivă frăgării sau dușii.

Drept aceea, P. T. Dta prin aceasta esti însărcinat, a ordona tutorilor celor comitete parohiale, directori locali și învățători populari, ale căror școli e situată în astfel de ținuturi, unde sunt deja frăgării crescuți sau se pot planta pe viitoriu, ca

incă de pe acum, sau în cel mai apropiat viitoriu să înceapă cu tinerii scolari cultivarea vermicilor de mătase într'un mod practic și așa cu încetul cu încetul să se indigeneze acest ram de cultură economică între poporul nostru.

Despre rezultat vei ave din timp în timp a raporta consistoriului arhidieceșan.

Din ședința consistoriului arhidieceșan ținută în Sibiu, la 15 Maiu, 1880.

Nr. 1510 Scol.

Cartea elaborată de *Demetriu Dogariu și Ioan Dariu*, învătători în Satulung sub titlul: „Aritmetica“, „Esercii practice cu numerii dela 1 până la 100, după sistemul didactic, pentru începătorii din anul al doilea“, s'a examinat de consistoriul arhidieceșan. Această lucrare, deși nu este apărută de unele scări, precum: lipsa unei proceduri mai sistematice, și a unei urmăririi mai riguroase a sistemului intuitiv; și apoi unele definițiuni cam greoaie pentru gradul de inteligență a începătorilor; amestecul frângerilor printre operațiunile cu numeri întregi, etc., totuși ea intrusec multe condițiuni bune, și scărierile cu timp se pot îndrepta, de o parte, ear' de altă parte, era simțită trebuința unei cărțicele, care să cuprindă deprinderi din comput pentru scolarii începători: drept aceea consistoriul arhidieceșan a aflat de bine a recomanda cartea mai sus menționată ca manual didactic pentru scoalele elementare din întreaga arhidieceșan.

Despre ce spre ulterioara procedere, și în special pentru înscințarea învățătorilor, prin aceasta ești încunosințat.

Din ședința consistoriului arhidieceșan, ținută în Sibiu, la 15 Maiu, 1880.

Varietăți.

* (Manevre). Esercitiile în batalioane din giurul Sibiuului vor ține până 1 Aug. n. După aceea încep esercitiile în regimente, care vor ține până la 15 August când apoi încep manevrele mari și sfârșesc în 20 August.

* (Legea de timbre). În ministeriul unguresc de finanțe, după cum ne spune „Hon“, se lucră de prezent sub presiul consiliului ministerial Kralitz la o lege nouă pentru timbre, care va conține o colecțiune sistematică de norme vechi legislative, cari stând încă în vigoare vor fi astfel compuse, încât vor delătura multe defecte ivite până acuma în administrație.

* (O demonstrațiune) în contra cunoscutului vice-colonel ces. reg. austriac Seemann a avut loc în Agria, făcând „tineretel de stradă“ sub ferestrele oficerului o musică ce o numesc Nemții „Katzemusik“, ear' noi cu Francezii „Sarıvari“. Melodia de care s'a folosit „junimea“ din Agria a fost Imnul poporal al monarhiei noastre, pe care Românii s'a îndatnat a'l numi *Cântecul împăratului!* Poliția a venit prea târziu. *Sapientii sat!*

* (Raport întărdiat) despre un bal ținut la 1 Martie a c. în Toplița, în folosul scoalei române de acolo ni se trimite spre publicare, la care au luat parte mai cu seamă concuitorii de altă naționalitate, cari cu atăta căldură au înbrățișat acest bal încât mai toți au luat parte la acesta. Raportorul se plânce, că Românii n'au participat ca străinii și că venitul curat al balului a fost de 50—70 fl. și că banii acestia ar fi la o persoană bisericească gr. cat. care nu vrea să dea nici socoteală nici bani. Urmează deci că scopul pentru care

s'a jucat n'a vădut până acum nici un crucer.

* (Concert împreunat cu producțiune teatrală și joc) arangează studenții gimnasiunii superior din Beiuș pe 8 August a. c. în favorul unui fond, din care vor ave a se ajuta studenții seraci dela gimnasiul de acolo mai ales când sunt bolnavi. Prețul de intrare este 2 fl. de familie; 1 fl. de persoană. Contribuiri marinoase se primesc cu mulțumită și se pot adresa d. prof. gimn. Iuliu Popfalvi.

* (Nenorocire). Demetriu Truța locuitor din Toplița fu trăsmit în 5 Iulie a. c. pre otarul comunei Toplița, astfel, încât tot corpul lui fu pârilit, ear' vestmintele de pre densus fură prefăcute în mii de bucăți. Pe nenorocitor, ce numai în anul 1878 s'a fost căsătorit, îl plânge soția sa și o pruncă de ½ an.

* (Lupta cu un urs). Un cioban din Casva fiind cu turma de oi în muntele „Băneasa“ fu surprins de visita unui urs, care avea de gând, a'și anecta vreo oaie sau două. Păcurariul sciind scopul oaspei patruped îl întâmpină cu un topor în mână, lovindul' cu acesta în lupta crancenă în mai multe locuri, încât i pricinui moartea. Și ciobanul brav primi mai multe plesuri perghin în luptă un ochiu, o falcă și o mână, el însă totuși a scăpat cu viața.

* (Impregurări asiatiche). Notariul comunal din Kicsinda (comit. Strigoriului) fu tras în cercetare criminală și ridicat din post și salariu, pentru 5 fl. dare, carea n'ar fi administrat-o după prescrișele legii. După 3 ani s'a dovedit înse, că bietul notar nu poartă nici o vină. Dar totuși pagubă nu 'i-o mai rebonifică nime. De ce nu se încue hoții și defraudanții de sute și deci de mii fl.?

* (Pauz prins!) Dela Caransebeș ni se comunică că fostul vice-comite al comitetului Severinului Ioan Pausz fu prins în București de poliția de acolo. Autoritățile competente au făcut pașii de lipsă pentru estradarea lui din partea României.

* (La institutul veterinar) reg. ung. din Budapesta se încep inscrierile cu 1 Septembrie și țin până în 8 Sept. Inscințările la esamenelle de primire se fac până în 1 Septemv. când începe și anul scolic 1880/81 și durează până în 15 Iunie 1881.

* (Numire nouă). Comuna „Tisza-Halász“ din comitatul Heves în urma unei ordinațiuni a ministeriului reg. ung. de interne pe viitor se va numi: „Lörinczfalva“.

* (Foc vrăjmaș) a fost în 21 Iulie n. în comuna Verpelét (comit. Heves) unde a cădut pradă elementului îngrozitor și nemilos peste 300 de case, între cari biserica, casa preotului, casa șafatului, școala, casarma, posta, apoteca și cele mai multe locuinențe domnesce. Afară de aceste au perit mai mulți oameni și multe vite. Focul începând pela 4 oare după ameași a ținut meru îngrozitor până pela meșul nopții, când abia, abia s'a putut potoli.

* (Focul din villa Momsen) de care facurăm și noi amintire, spune „Nat. Ztg.“ din Berlin, că n'a mistuit manuscrise și cărți în măsura cum o respândise diarele la început. Momsen e sănătos deplin.

* (Căts'a beut la serbătorearea trăgătorilor la țință?) În timpul cât a ținut serbătorearea trăgătorilor la țință în Viena s'a beut numai în local, unde a fost tragerea: 40,000 sticle vin supranumit „Schützenwein“, 1200 hectolitre bere de deposit, 170 hectolitre bere trasă, 16,000 sifonuri, 6000 sticle vin de St. Lorenz și 350 sticle de vin din Champagne.

* (Mai multe anticuități) s'au aflat de curând lângă satul Bradu

din comitatul Sibiu. Intre obiectele antice se află multe cărămizi și o oală, cari toate poartă semne de timpuri cu mult mai vechi, ca să se poată deduce, că originea lor ar fi de timpurile Romanilor. Deacea se dă cu socoteală, că toate aceste obiecte antice se trag încă de pe timpurile Dacilor.

* (Contra arsurilor) și operiturilor este acuma mijlocul cel mai bun și mai grabnic de vindecare: nătron carbonic-occidental duplu. Acest mijloc s'a inventat de Dr. G. F. Wetters și se dice, că așa este de puternic, încât persoana arsă sau operită punend de loc după întemplant medicina numită pe rană, durerile nu mai decăt înceată cu totul și rana în restimp de 24 oare se vindecă totalmente de mai nu se mai cunoașce.

* (Simburi de cereșe) nici odată s'eu nu se inghită, că ei pricinuesc moarte. Așa s'a întemplat decurdând unei țerence, carea a treia și după mănecarea mai multor simburi deaceaștia s'a umflat și căpătând aprindere de stomac a și murit.

* (O scenă în penitenciar). Directorul închisoarei din Favignano (Italia superioară), care se duse nu de mult în celula unui oșandit, ca să facă cercetare, cum făcea de obicei. D'abia intrase, și banditul se aruncă asupra lui, îl trânti jos și 'i bătă, cu ajutorul unui lemn, un cuiu în tâmplă. Prin strigatul sfășietor al directorului sosi sentinela, care, la vederea acestei scene, trase îndată telesacul din țavă, și dete omoritorului o astfel de lovitură în cap, în cât acesta cădă, imediat cu capul spintecat în două, la pământ. Într'acești nefericitul director, care mai era încă om tiner, își dete sufletul. Avea un aspect înfiorător mica celula, unde se vedea lungit omoritorul și victima sa.

* (Americianul cel mai bogat) este precum se vobșese, posesorul de mine Makey din Nevada, al căru venit zilnic se socotese aproximativ la 50,000 Dolari (250,000 fr.) Nu de mult trimise acesta fabricii de argint Tiffany & C-nie din New-York, o cantitate enormă de argint din minele sale, din care se va face un tacâm de masă pentru soția sa din Paris. Tacâmul va fi compus din 150 bucăți, și va costa 70,000 de dolari (450,000 fr.).

* (Trembladores). În apele Americii de sud, mai cu seamă în riurile republicii „Venezuela“ trăiesc un fel de pesci, cari fiind atinși de ceva sau cineva au însușirea, de a lovi cu descărcări electrice. Mulți pescari, cari se încercă, a prinde acești pesci electrici, numiți trembladores de locuitorii sun numeții republicii, pier prin loviturile electrice ale acestor pesci.

* (Un tipograf) iute, care lucră pe și 10 oare, ar culege 12,000 litere și în 300 zile 3,600,000 litere. Depărțarea culegătorului de despărțământul literilor face peste tot lăund 1 urmă. Calculând acuma, că mișcarea mâinei culegătorului până la despărțământ și înderēt e de 2 urme pentru fie-care literă, pentru 3,600,000 litere e de 7,200,000 urme. Dacă calculăm aceste urme în mile geografice per 35,500 urme de mil, mâna unui culegătoriu de litere ar face pe an o mișcare de circa 300 mile geografice.

* (Picioare artificiale). Un American, care în ultimul rășbun și-a perdut un picior, a isbutit după o încercare de mai mulți ani, a și construi picioare artificiale de cea mai mare perfecțiune. Acest om, care se află actualmente în Berlin, nu numai că se primblă cu cea mai mare ușurință fără baston, dar se împărțășce la jocurile de popici și bilard, până și de danț. El a obținut patentă de la guvernul seu pentru această invențiune.

PARTEA ȘTIINȚIFICĂ ȘI LITERARĂ.

Academia Română.

Proces-verbal Nr. 12.

Ședința generală din 2 Aprilie 1880.

Membri prezenți:

D-nii Alecsandri V., Caragiani I., Hasdeu B. P., Laurian A. Treb., Maiorescu T., Chintescu N., Sion G., Babesiu V., Baritiu G., Hodosiu I., Maniu V., Papadopolu-Calimach, Urechia V., Aurelian P. S., Bacaloglu Em., Brândza D., Felix I., Ghica I. P., Poni Ștefănescu Gr., Teclu N., Vasici P.

Sub președința d-lui Ioan Ghica. Ședința se deschide la 1 oară p.m. Cătuându-se și aprobându-se procesul-verbal al ședinței trecute, D. Papadopolu-Calimach depune din partea dlui A. Gregoriadi Bonachi, din Fălceni, opera profesorului W. Schmidt, *Suczawas Denkwürdigkeiten* și anunță, că D. Bonachi va mai trimite Academiei și alte publicațiuni analoge. Se primesc cu grațitudine, și cartea se transmite la bibliotecă.

Constatându-se mulțimea lucrărilor pendente în comisiuni, la oară 1 și jumătate, Academia trece în secțiuni.

Președinte, Ioan Ghica.

p. secretar general, B. P. Hasdeu.

Proces-verbal Nr. 13.

Ședința generală din 3 Aprilie 1880.

Membri prezenți:

D-nii Alecsandri V., Caragiani I., Hasdeu B. P., Laurian A. Treb., Maiorescu T., Chintescu N., Babesiu V., Baritiu G., Hodosiu I., Ionescu N., Maniu V., Urechia V. A., Aurelian P. S., Bacaloglu E., Brândza D., Felix I., Ghica I., Poni P., Ștefănescu Gr., Teclu N., Vasici P.

Sub președința dlui Ioan Ghica. Ședința se deschide la 1 oară. Se cetește și se aprobă procesul-verbal al ședinței precedente.

D-nii Babesiu, Chintescu și Baritiu dau lămuriri în privința lucrărilor diferitelor comisiuni.

Se ficează ordinea ăilei pentru ședința publică de Vineri și anume discursul de recepțiune al d-lui Dr. Felix.

Elaboratul d-lui membru corespondent S. Haret și raportul secretarului secțiunii istorice.

După o discuțiune, la care iau parte d-nii Ioan Ghica, Laurian, Maniu și Babesiu, Dl Baritiu — față cu dorința manifestată cu insistența de Academia întreagă — se decide a ceti în ședința publică lucrarea d-sale despre Schoppenhauer.

Ședința se ridică la 3 oare p.m. trecându-se în secțiuni.

Președinte, Ioan Ghica.

p. Secretar general, B. P. Hașdău.

Proces-verbal Nr. 14.

Ședința generală din 4 Aprilie, 1880.

Membri prezenți:

D-nii Alecsandri V., Caragiani I., Hasdeu B. P., Laurian A. Treb., Maiorescu T., Chintescu N., Sion G., Babesiu V., Baritiu G., Hodosiu I., Ionescu N., Maniu V., Melhisedec P. S. S. episcop, Urechia V. A., Aurelian P. S., Bacaloglu E., Brândza D., Felix I., Ghica I., Poni P., Ștefănescu Gr., Teclu N., Vasici P.

Sub președința, d-lui Ioan Ghica. Ședința se deschide la 1 oară.

Se cetește și se aprobă procesul-verbal al ședinței precedente.

D. președinte atrage atențiunea academiei asupra necesității de a se regula pentru anul 1882 pu-

nerea la concurs din partea secțiunii științifice a unei tese pentru premiul Lazar în conformitate cu art. 95 din regulamentul.

D-sa pune tot odată în desbaterea secțiunii istorice, dacă n'ar fi bine să se publice în facsimile de mărime redusă în anele academiei, inscripțiunile latine aduse din Dobrogea de d. V. A. Urechia, acele slavice dela Bistrița din Moldova culese de d. Dim. Sturdza și cele slavice și române copiate la Heresci, la Negoesci, la Monastirea Dealul și la Tergovise, de cătră D. Bianu.

D. secretar al secțiunii respective cetește raportul despre mișcarea istorică în cursul anului espirat atât în România precum și în străinătate cu referență la Români.

D. Haret cetește un memoriu despre accelerațiunea seculară a lunii. D. Baritiu dă lectură disertațiunii d-sale despre Schoppenhauer.

D. Dr. Felix cetește discursul de recepțiune: Mișcarea populațiunii.

Oara fiind înaintată ședința se ridică la 4^{1/2} oare p.m.

Președinte, Ioan Ghica.

p. secretar-general, B. P. Hasdeu.

Proces-verbal Nr. 14.

Ședința generală din 5 Aprilie 1880.

Membri prezenți:

D-nii Alecsandri Vasile, Caragiani Ioan, Chițu G., Hasdeu B. P., Laurian A. Treb., Maiorescu Titu, Chintescu Nicolae, Sion G., Babesiu V., Baritiu G., Ionescu N., Maniu V., Melhisedec P. S. S. Episcop, Urechia V. A., Aurelian P. S., Bacaloglu Em., Brândza D., Felix I., Ghica I., Poni P., Ștefănescu Gr., Teclu Nicolae, Vasici P.

Președinte, Ioan Ghica.

Ședința se deschide la 1 oară.

Se cetește și se aprobă procesul-verbal al ședinței precedente.

Se comunică o declarațiune din partea dlui doctor A. Fătu, cumcă pe anul curent începând dela 23 Aprilie, capitalul donat Academiei de cătră dsa, se fructifică cu 8 la sută pe an, după cum rezultă de înșiși declarațiunea alăturată pe lângă acest proces-verbal.

După o discuțiune la care iau parte d-nii Babesiu, Sion, Maniu, Urechia, Maiorescu, Laurian și Baritiu, se decide a se publica în Anale.

1. Discursul dlui V. Maniu despre mișcarea istorică în cursul anului 1879.

2. Elaboratul dlui Haret, despre accelerațiunea seculară a mișcării mediei lunii, după ce se va completa, în conformitate cu propria dorință a autorului.

Cât privește disertațiunea d-lui Baritiu despre Schoppenhauer, ia rămâne retrasă de autor, până ce dsa va crede de cuviință a o da în publicitate.

Se presentă de cătră D. Laurian, și primesc cu oare-cari modificări, după o discuțiune, la care iau parte d-nii Hodosiu, Alecsandri, Maiorescu, Sion, Babesiu și Urechia, în inscripțiunile, ce urmează a se pune pe piedestalul monumentului funerar al repositului A. Papiu-Iliarian.

Ședința se ridică la 3 oare p.m., trecându-se în secțiuni.

Președinte, Ioan Ghica.

p. Secretar general, B. P. Hașdău.

Economic.

Sibiu 27 Iulie n. Pro hectolitru: Grâu 7.60—8.60; grâu scăbeț 6.10—7.10; scăbeț 4.60—5; Orz 3.—4.—; Ovăs 4.—4.40 Cuceruz 4.40—4.80; Mălaiu 7.—8.; Cartofi 6.140—1.60; S emență decanepă 7.—7.50; Mazere 7.—8.; Linte 12.—13.; Fasole 6.—7 pro 50 chilo; Făină de păne 7.50; Slănină 4.36—38; Unsore de porc 32.—35; Său brut pro 50 chilo

fl. 30—32; Său de luminări fl. 23—25; Lumini nări desău 50 chilo fl. 23—29; Săpun fl. 19—20. Fân 50 chilo fl. 1.05—1.15; Căneapă pro 50 chilo fl. 17—19. Lemne vărtoase de foc pro metrucie fl. 3.25 Spirit pro grad 55—60 cr. pro chilo: carne de vită —46— cr.; Carne de vișel 40—50 cr. carne de porc 43—52 cr.; carne de berbec 23—30 cr.; ouă 10 de 20 cr.

(Dare de samă) trimestrală dela „Albina“ institutul de credit și de economii din 30 Iunie 1880.

	Suma	Schimbări
	fl. cr.	din stare
		dela 31 Martie
		1880.
Active.		
Numerar	60,288.05	+11,924.57
Escompt de schimburi	522,213.61	+17,941.43
Reuniuni de credit	33,456.54	— 961.24
Împrumuturi pehipotece	156,447.62	+86,780.04
Credite fise	71,639.33	— 2,884.63
Împrumuturi pe efecte	3.105.—	— 1,287.—
Efecte	3,740.75	—23,438.—
Fondul de garanță al scrierilor fonciare	203,176.59	+ 88.04
Realități	29,497.27	+ 1,313.10
Alte active	99,052.90	+27,765.82
Total fl.	1,182,617.66	

Pasive.		
Capital social		
a) 1000 acțiuni . fl. 100,000.—		
b) 2000 acțiuni ca fond de garanță al scrierilor fonciare fl. 200,000.—	300,000.—	
Fondul general de rezervă	23,092.12	
Depuneri pentru fructificare	681,394.42	+33,195.70
Scrieri fonciare în circulațiune	108,800.—	+87,800.—
Fondurile de garanță ale reuniunilor de credit	18,125.60	— 125.—
Fondurile de rezervă ale reuniunilor de credit	408.81	
Fondurile de garanță al creditului ipotecare	936.50	— 93.—
Fond. de pensii	1,000.—	
Alte pasive	48,860.21	+ 3,535.57
Total	1,182,617.66	
Sibiu 30 Iunie 1880.		

Dirrecțiunea.

(Recolta în America). Eată ce ne spune în această privință jurnalul francez „La France“ din Paris:

„Noutățile ce ne dă telegraful despre recolta din Statele-Unite sânt dintre cele mai favorabile, cel puțin pentru agricultorii americani. Anul acesta, recolta grâului va fi tot așa de frumoasă în America ca și în anul trecut, și aceea a popoșoiului nu mai puțin. Trebuie dar să ne așteptăm, ca esportațiunea grânelor din Statele-Unite spre Europa să fie poate tot atât de considerabilă în 1880 ca și în 1879.“

„Și cum ar fi de altfel? Americanii despăduresc (defrișază) din ce în ce mai mult din pământurile vergine ale Vestului și au îmbunătățit astfel sistemele de transport și scăduț așa de jos tarifele, pe căile ferate ca și pe lacuri și canaluri, încât astăzi nu costă mai mult de a transporta o tonă de grâu sau de făină dela Chicago la Liverpool (dela America la Anglia) decât costa cu două ani în urmă, spre a face același transport dela Chicago la New-York (numai în lăuntrul Statelor-Unite?).“

„Aceasta vrea să șică că America s'a apropiat de Europa cu toată distanța Oceanului, că oceanul nu mai există, și că piațele din New-York și din Chicago, spre a nu le ceta decât pe aceste, pot să între în concurență cu toate piațele.“

„Cine nu găcece, la acest singur semn, importanța mișcării economice ce sau produs, și folosința, sau mai bine dicită trebuința neapărată pentru Europa de ași schimba în fine metodele (procederile) sale agricole și industriale, spre a ajunge ca să poată lupta, pe propriile sale piețe, cu Statele-Unite?“

„Bătrâna Engleră dela tinera America și capătă astăzi făina, carnea, pâinea sa și rosibificatul sen. Cu o populațiune, care

trece preste 30 milioane de locuitori, Engleră nu și poate hrăni decât 18 milioane, și la Statele-Unite se adresează de preferență spre ași indetula lipsa.“

„Anul trecut, numărul boilor vii esportați din Statele-Unite în Europa au trecut de 135,000 (spre a nu mai vorbi și de 55 milioane livre de carne proaspătă de asemenea esportate) și esportați făinei, din Statele-Unite numai în Anglia, au atins aproape cifra de 7 milioane de cuintale (cam 350,000 tone de 1000 chilogramme una).“

Această făină se macină, se cerne și se pune în balerci în cele mai mari mori din lume, și mai cu deosebire pe înaltul Missisipi, la Minneapolis, un oraș născut de eri și care numără 50,000 de locuitori. Aci sânt 25 de mori din cele mai bine înzestrate, unde pietrele sânt puse în mișcare prin forate hydraulice, turbine perfectionate, pe care le face să se misce un cataract al Missisipului, de 15 metri înălțime.

„Și, cum calculat, că aceste 25 de mori ar pute să macine într'o di cuintate de făină necesară la hrana celor 4 milioane de locuitori ai Londrei.“ — Și morile din Minneapolis nu sânt singure. Mai sânt acele din Rochester, Chicago, Buffalo și Saint-Louis. Aceste din urmă, în 1879, au produs 2 milioane de balerci de făină, ale căror marce figurează pinto cele mai renumite și rivalizează cu acele de Minneapolis.“

Estras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.“

Licitățiuni: în 23 Aug. și 23 Sept. imob. doctorului Michail Miskolczy în Diosec (judec. cerc. Sechelid); în 24 Aug. și 27 Septemvrie imob. masei concursuale după Constantin Vainu în Brașov (trib.); în 6 Septemvrie și 6 Octomvrie imob. remasului după Iuliu Türkösi în Gyagy (trib. Odohei); în 24 Aug. și 2 Octomvrie imob. lui Pavel Barthus în Vaia; în 24 Aug. și 2 Octomvrie imob. lui Ladislau Berei și soți în Lasleu (trib. Oșorhei); în 5 Aug. imob. lui Francisc Nagy în Dredat-Seleac (judec. cerc. Teaca); în 29 Iulie pretensiunea activă a masei concursuale după Michail Zeriff (trib. Turda).

Bursa de Viena și Pesta
din 29 Iulie 1880

	Viena	Pesta
Renta de aur	106.90	106.70
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	88.—	82.75
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	94.—	99.50
Oblig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung.	86.—	86.—
Împrumutul drumurilor de fer ung. Obligățiuni ung. de rescumpărarea pământului	125.—	124.75
Obligățiuni ung. cu clausulă de sorțire	94.50	94.—
Obligățiuni urbariale emise în vonică	94.—	94.—
Obligățiuni urbariale emise în vonică	94.—	95.50
Obligățiuni ur. temel. cu clausulă de sorțire	98.25	95.50
Obligățiuni urbariale transilvane. Obligățiuni urbariale croato-slavonice	95.50	—
Obligățiuni ung. de rescumpărarea decimii de vio	94.50	95.50
Datorie de stat austriacă în hârtie	71.85	71.50
Datorie de stat în argint	72.75	72.80
Renta de aur austriacă	86.55	86.75
Sorți de stat dela 1860	131.75	131.—
Acțiuni de bancă austro-ung.	825.—	825.—
Acțiuni de bancă de credit ung.	278.10	276.40
Acțiuni de credit austr.	254.85	259.50
Sorți ungarești cu premii	112.75	112.—
Argint	—	—
Galbin	5.55	5.53
Napoleon	9.38 ^{1/2}	9.36
100 marcs nemț. de credit	57.85	57.95
London (pe polița de trei luni)	118.05	118.—

Nr. 151—1880.

1—3

CONCURS.

Pe baza grațioasei decisiuni a măritului Consistoriu archidieceean român gr. or. al Transilvaniei dtdo 17 Iunie 1880 Nr. 1850 B. pentru vacanta parohie de clasa a III Feneșel se escrie concurs până la 16 August 1880 inclusive.

Venitul acestei parohii, preste tot în bani socotit, este: 313 fl. 70 cr.

Suplicele de concurs, instruate conform prescripțiilor statutului organic §. 13. și a regulamentului provisoriu congressional din 1878 §. 15. lit. c., au a se subterne la subscrisul în termenul prefript de §. 16. a acum menționatului regulament.

Cluj, 30 Iunie 1880.

In contelegere cu comitetul parohial.
Vasiliu Roșescu m.p.,
protopresbiter român gr. orient.

Nr. 106—1880.

1—3

CONCURS.

În urma prea grațioasei concesiuni consistoriale ddto 1 Noemvrie 1879 Nr. 2896 scol. comitetul parochial din Fărău declarând postul de învățătoriu la scoala confesională din Fărău de vacant, prin aceasta se escrie concurs cu termenul până la 26 August s. v. a. c.

Salariul învățătoresc e:

un loc de cositură în mărime de 2 jugere, și dela circa 70 copii obligați la învățământ câte una litră cucuruz sfărmit de fie care copil.

Doritorii de a se aplica la prenotata stațiune învățătorescă au a'și asterne suplicele sale înzestrate cu documentele prescrise inspecțiunii scolare districtuale gr. or. în Sânbenedic prin p. u. M. Ujvár până la termenul arătat.

Fărău, în 1 Iulie 1880.

În conțelegere cu inspectorul districtual de scoale gr. or.

comitetul parochial

Ioan V. Moldovan m. p.,
președinte.

Nr. 197.

CONCURS.

Pentru ocuparea parohiei vacante Tibert de cl. a III-a în protopresbiteratul gr. orient. al Cohalmului, se escrie concurs cu termenul până la 26 septembrie dela întâia publicare.

Emolumentele sânt:

Folosința porțiunii canonice stătătoare din 7 jugere 600 st. □ pământ de arat, și 4 jugere de coasă, apoi dela 65 familii române câte o ferdelă de cucuruz și una de ovės, de familie, și dela 40 familii neornestice câte o ferdelă de cucuruz, și stola usuată, cari toate computeate în bani, dau la olată un venit anual de 250 fl. v. a.

În lipsa casei parohiale și a clădirilor necesare economice, aceste se vor închiria din partea comunei bisericilor respective, până la facerea lor.

Goncuranții cu concursul lor instruite în sensul „Statutului organic“ au a se adresa la oficiul protopresbiteratului gr. orient. al Cohalmului.

Cohalm, 2 Iulie, 1880.

Oficiul protopresbiteratului al Cohalmului, în conțelegere cu comitetul parochial.

Nicolau Mircea m. p.,
adm. protopresb.

Nr. 140.

CONCURS.

Pentru ocuparea vacantei parohiei de clasa III. Lunca, protopresbiteratul Lupșei, se escrie concurs cu termenul până la 17 August 1880. v.

Emolumentele sânt:

1. Casă parochială și supraedificiile economice,
2. porțiunea canonică de 30 clăi fân, 8 ferdele grâu și 3 caré de cucuruz și folosirea cimiteriului cu pomi cu tot,
3. dela fie-care familie câte o jumătate de ferdelă bucate și câte o Ți de lucru și

4. Stola regulată prin sinodul parochial dela 74 familii, cari toate computeate în bani dau un venit anual de 373 fl. 10. cr. v. a.

Pețitorii acestei parohii s'și substearnă petițiunile lor instruite în sensul Statutului organic la subsemnatul oficiu protopresbiteratului până la termenul desipt.

Offenbaia în 10 Iulie 1880.

Pentru comitetul parochial respectiv.

Oficiul protopresbiteratului gr. or. al Lupșei.

Ioan Danciu m. p.,
adm. prot. gr. or.

Nr. 112 1880.

2—3

CONCURS.

La scoalele centrale române medie (gimnasii, scoala comercială și reală) publice de religiunea gr. or. a devenit vacante următoarele posturi de profesori:

1. Un post de profesor de istorie și geografia universală și studiile ajutătoare la aceste.

2. Un post de profesor de istoria naturală cu studiile ajutătoare în clasele inferioare adecă matematica, fizica și chimia.

3. Un post de profesor secundar de muzica vocală pentru gimnasia, scoala comercială și reală și la clasa a V-a de fetețe.

4. Un post de profesor secundar de gimnastică pentru gimnasia, scoala comercială, reală și normală.

Pentru ocuparea acestor posturi se escrie concurs cu termenul până la 15/27 August a. c.

Concurenții vor adresa petițiunile lor cătră subscrisa Eforie scolară instruite cu documentele:

a) că sânt de naționalitate Români și de religiune gr. or.

b) că au purtare morală politică bună;

c) că sânt sănătoși;

d) că reflectanții la posturile de sub Nr. 1 și 2. în sensul statutului organic al metropoliei române gr. or. din Ungaria și Transilvania și al regulamentului provisoric al Arhidiecesei transilvane pentru esaminarea candidaților de profesură la scoalele secundare române gr. or., au absolvit facultatea filosofică la vre-o Universitate din patriă sau din străinătate.

e) că cunosc limba maghiară.

f) Reflectanții la postul de sub Nr. 3 s'și producă, pe lângă documentele de sub a) b) c) testimoniu, că au absolvit vre un conservatoriu, sau că posed cunoscințe temeinice de muzica vocală;

g) Concurenții la postul de sub Nr. 4 vor documenta capacitatea lor de a pute instrui în gimnastică cu testimonii de specialitate.

Emolumentele pentru profesorii de sub Nr. 1 și 2 sânt:

Până la depunerea esamenului de calificaiune salariu anual de 700 fl. Dela depunerea esamenului de calificaiune pentru următorii doi ani salariu anual de 800 fl., eară de aci mai departe salariu ordinar de 900 fl. După 5 ani de serviciu un adaus sau cuincueniu de 50 fl. carele se va repeta de 5 ori; și drept de pensie, conform statutului în vigoare.

Postul de sub Nr. 3 este împreunat cu salariu anual de 500 fl. eară cel de sub Nr. 4 cu 400 fl. v. a.

Emolumentele împreunate cu posturile de sub Nr. 1 și 2 a acestui concurs, au valoare și pentru postul de profesor la scoala noastră comercială, spre a căruia ocupare s'a scris concurs în „Teleg. Rom.“ sub Nr. 70 din anul curent.

Brașov 15/27 Iulie 1880.

Eforia scoalelor centrale rom. ort. res.

Nr. 131.

CONCURS.

Pentru întregirea parohiei vacante Meșterhaz de clasa II. pe basa ord. cons. de dto 20 Maiu a. c. Nr. 1722. B. se escrie concurs cu termenul până la 20 August st. v. anului curent.

Emolumentele sânt:

1. Dela 210 familii câte 2 fl. v. a. de familie.

2. Dela 210 familii câte o Ți de lucru cu palma.

3. Venitele stolare.

4. Lemne de foc din Pădurea comună.

Toate venitele parohiale computeate în bani dau suma anuală de 664 fl. v. a.

Emolumentele sânt:

1. Dela 210 familii câte 2 fl. v. a. de familie.

2. Dela 210 familii câte o Ți de lucru cu palma.

3. Venitele stolare.

4. Lemne de foc din Pădurea comună.

Toate venitele parohiale computeate în bani dau suma anuală de 664 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa această parochie s'și astearnă petițiunile lor, prevăzute cu documentele prescrise de Statutul organic și regulamentul congresual pentru parochii din anul 1878, oficiului protopresbiteratului gr. or. al tractului Turda superioară în Deda până la termenul de mai sus.

Deda 10 Iulie 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Popescu m. p.,
adm. protopresb.

Nr. 126—1880.

2—3

CONCURS.

Devenind vacantă parochia gr. orientală de clasa a III. din Hășdău, cu filiile Goleș și Cernișoara, în protopresbiteratul tractului Hațegului se deschide prin aceasta concurs, cu termenul până la 16 August a. c.

Emolumentele sânt:

1. Dela 110 fumuri de casă câte doue ferdele cucuruz nesfărmat cu tuleul, dela fiește care fum de casă.

2. Stolele îndatinate, și anumit cele statorice în sinodul parochial, Ți-nut la 20 Septemvrie 1879.

Doritorii de a compete la această parochie, au a'și adresa petițiunile lor instruite, în sensul „Statutului organic“ și a dispozițiunilor sinodale din anul 1879 la subscrisul până la termenul sus amintit.

Hațeg la 8 Iulie 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Raț m. p.,
protopresbiter.

Nr. 142:

2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de paroch în vacanta parohiei de clasa a III-a Hărădău, ppresbiteratul Lupșei, se escrie concurs cu termenul până în 15 August 1880 v.

Emolumentele sânt:

1. Porțiunea canonică de 4 jug. 300 org. □ parte arătoriu parte fânat;
2. o grădină de cucuruz;
3. folosirea cimiteriului;
4. dela fie care casă câte o jumătate ferdală veche (10 litre) bucate parte grâu, parte cucuruz;
5. ca relut de cucuruz 32 fl. până se va găta casele parohiale și
6. Venitele stolare regulate prin sinodul parochial dela 140 case, cari toate calculate în bani dau un venit anual de 371 fl. 29 cr. v. a.

Doritorii de a ocupa această stațiune s'și substearnă suplicele lor instruite în sensul Stat. org. subsemnatului oficiu până la termenul desipt. Offenbaia în 9 Iulie 1880.

Pentru comitetul parochial respectiv. Oficiul protopresbiteratului al Lupșei.

Ioan Danciu m. p.,
adm. prot. gr. or.

Doctor universae medicinae

Henric König,

medic practic și specialist în obstetricale (de a le moșitului) și boale de a le femeilor în

Sibiiu, în strada Morii Nr. 27.

Ordinează în fie-care Ți dela 3—6 oare după ameați.

[47] 1—4

Mașină de trierat cu brațul,
construcție cu totul nouă, cu așternut de metal, pe dric de lemn, în preț de **75 fl.**

Coase cu greblă pentru
cositul cerealelor **3 fl.** se află la

Andrieu Rieger,

în Sibiiu.

[46] 1—3

Audiți, vedeți și mirați-vă!

Mărfurile de argint Britania, primite dela o masă concursuală a unei mari fabrici de argint Britania, devenite falită, se dau cu ori ce preț sau mai bine d'is gratis.

Trimișd fl. 6.95 în bani gata s'au cu rambursă ori cine primesce următoarele 47 obiecte cu a patra parte din valoarea reală, și adică:

- Bucăți 6 Cuțite de masă escelente, mănușchin de argint Britania, cu cuțiri adevărat englezesci
- 6 Furcuțe de cele mai fine, argint Britania, dintr'o bucată.
- 6 Linguri de mănecare de argint Britania, grele și massive.
- 12 Lingurițe de cafea de argint Britania, de cea mai bună calitate.
- 6 sustinătoare de cuțite de argint Britania, de cea mai bună calitate.
- 1 Ingură mare de lapte de argint Britania, masivă
- 1 Ingură mare de supă de argint Britania, grea.
- 6 Bligeano Victoria englezesci, ciștele foarte fin.
- 2 sfesnice pe masă de salon Britania pline de efect.
- 1 sită de te de argint Britania.

Toate 47 obiecte sânt fabricate din cel mai fin și cel mai solid argint Britania, care este un metal ce există pe lume care în vece rămâne alb și nu se poate deosebi de argintul adevărat nici după o folosire de 25 ani; pentru aceasta garantează. Ca dovadă, că anușciul meu

nu este înșelătorie,

mă deoblig prin aceasta în public, dacă marfa nu convine, a o rențoarea fără nici o greutate. Îndrept la epistolele de mulțumită ce mi-au venit, și pe cari îmi voi permite a le publica neseciv. — Cine dorește deci a primi pe banii sei o marfă bună și solidă și nu lăpădătură, s' se adreseze numai cătră

A. Fraiss,

Viena, Rothenthurmstrasse 9, vis-à-vis de palatul archiepiscopesc.

Toate 47 obiecte au costat mai mult de 80 florini și costă acum numai 6.95.

UMRATH & COMP. în BUBNA lângă PRAGA,

fabrică de mașini agricole,

se recomandă prin specialitățile lor renumite prin o **executare foarte solidă, umbriet ușor mare productivitate și treerat curat a**

**mașinilor de treerat cu brațe și cu vârtėj**

pentru 1 până 8 cai sau boi,

atât **locomobile** cât și **stabile**, premiate cu întâiul premiu la expoziția agronomică din acest an în Praga. Mai departe fabricăm noi în mărmi diverse:

Ciururi de bucate, mașini pentru tăiat paie, mori pentru sdrobit etc. etc.

Cataloge ilustrate în limbile țerei grătuite și franco.

[42] 10